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ВВЕДЕНИЕ

Методическая разработка учебного занятия по междисциплинарному курсу МДК 03.01 Организация работы и управление подразделением организации в составе ПМ.03 Организация работы первичных трудовых коллективов, предназначена для изучения части программы подготовки специалистов среднего звена (ППССЗ)  в соответствии с ФГОС СПО по специальности 23.02.04 Техническая эксплуатация подъемно-транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования (по отраслям) (базовая подготовка).
Тема учебного занятия  «Прибыль: состав и особенности формирования. Распределение и использование прибыли» изучается в объеме двух академических часов  в рамках темы  9 «Финансовые результаты деятельности организации». 

Дидактические единицы темы: Понятие «прибыли», виды прибыли, факторы прибыли, распределение и использование прибыли.
Тип занятия: комбинированное (смешанное) учебное занятие.

Вид занятия: медиа-лекция.

Виды деятельности студентов: ответы на вопросы домашнего задания, участие в беседе, активное прослушивание лекции с одновременным визуальным восприятием компьютерной презентации, ведение записей в рабочих тетрадях, тестирование.

Формы контроля и оценки: фронтальный опрос, работа с тестовыми заданиями, оценка результатов беседы, оценка заданий опережающего характера, оценка тестирования. 

Внутрипредметная связь: учебное занятие 11.3 Расчет цены продукции (выполнения работ, оказания услуг) в рамках темы 11 Цена в условиях рынка.
Цели занятия:

1. Продолжить формирование у студентов интереса о финансовых результатах деятельности организации.
2. Способствовать расширению и углублению понимания роли прибыли в деятельности организации.
Образовательные задачи:
1. Образовательная: знакомство с основными понятиями «прибыль», состав прибыли, формирование умения анализировать работу предприятия;
2. Воспитательная: формирование расчетливости, усидчивости, качеств личности, развитие интеллектуальных способностей.

3. Развивающая: умение решать производственные задачи, анализировать эффективность использования финансовых ресурсов предприятия.
Ожидаемые результаты:
знать: 
· понятие «прибыль»;

· виды прибыли; 

· особенности формирования прибыли;

· о факторах, влияющих на прибыль предприятия;
· методику расчета прибыли.

уметь: 

· рассчитывать прибыль, 

· определять отпускную и розничную цену предприятия, 

· рассчитывать показатели эффективности использования финансовых затрат.

В результате изучения темы студенты должны освоить следующие  общие и профессиональные компетенции: 
	Коды и наименования формируемых компетенций



	Общие компетенции
	Профессиональные компетенции

	ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
	ПК 3.1. Организовывать работу персонала по эксплуатации подъемно-транспортных, строительных, дорожных машин и оборудования 
ПК 3.2. Осуществлять контроль за соблюдением технологической дисциплины при выполнении работ


ПЛАН УЧЕБНОГО ЗАНЯТИЯ
	Этапы занятия
	Дидактическая структура занятия
	Хронологическая структура занятия
(минуты)



	1
	Актуализация знаний студентов
	15

	2
	Целевая установка, формирование мотивации студентов
	5

	3
	Объяснение нового учебного  материала с использованием показа мультимедийных материалов, видеофильмов, слайдов, плакатов
	45

	4
	Контроль эффективности усвоения нового материала. Закрепление полученных знаний
	20

	5
	Заключительная часть занятия. Подведение итогов и домашнее задание
	5

	
	ИТОГО
	90


Примечание: 

Критерии оценивания знаний студентов на данном уроке – качество устного ответа, полнота, четкость формулировок, владение терминологией, освоение общих и профессиональных компетенций.
Ход и содержание занятия

Занятие начинается с объявления преподавателем темы учебного занятия (слайд № 1). 
1 ЭТАП: 
Актуализация знаний студентов. 
Преподаватель осуществляет контроль и оценку ранее изученных знаний  студентов в форме фронтального опроса (слайд № 2).
2 ЭТАП: 
Целевая установка, формирование мотивации студентов (вступительная беседа и постановка проблемы). 
Преподаватель обращается к студентам: Что такое доход организации?  
Студенты вспоминают и отвечают на вопрос.
Преподаватель подчеркивает, что хозяйствующий субъект самостоятелен в выборе сферы бизнеса, формировании товарного ассортимента, определяет затраты, формирует цены, учитывает выручку от реализации, а следовательно, выявляет прибыль или убыток по результатам деятельности.
На величину прибыли, ее динамику воздействуют факторы как зависящие, так и не зависящие от усилий хозяйствующего субъекта. Как они называются?

Студенты называют факторы внутренней и внешней среды.
Преподаватель  Действительно, факторы внутренней среды изучаются и учитываются в хозяйственной практике, на них можно воздействовать в плане увеличения прибыли. А факторы внешней среды находятся практически вне сферы этого воздействия. 
Далее преподаватель знакомит обучающихся с планом учебного занятия.
 Такая структуризация теоретического материала соответствует логике изложения темы и общей методике проведения учебного занятия. 

3 ЭТАП: 
Объяснение нового учебного материала 
1. Перед началом изложения учебного материала преподаватель формулирует проблемное задание:  Что представляет собой прибыль? И какие виды прибыли бывают?
Студенты под диктовку преподавателя записывают в тетрадь определения:

а) прибыль – основной источник  финансовых ресурсов предприятия. Прибыль является основным оценочным показателем хозяйственной и коммерческой деятельности предприятия. Прибыль всегда определяется в стоимостной форме.
б) валовая прибыль – определяется как разница между выручкой от продаж и себестоимостью проданных товаров, работ, услуг. 
в) балансовая прибыль – к прибыли от продаж прибавляются (вычитаются) прочие доходы и расходы (например, уплата процентов за кредит, получение процентов по акциям). 
г) налогооблагаемая прибыль, или прибыль (убыток) до налогообложения, при расчете которой должна быть учтена:

· прибыль, по которой уплачен налог;

· прибыль, по которой предприятие имеет льготы;

· прибыль, по которой налог уплачивается в особом порядке;

· прибыль, увеличивающая налогооблагаемую базу за счет превышения нормируемых расходов (на рекламу, подготовку кадров, процентов за кредит, амортизации, представительских и др.).

д) Чистая прибыль (нераспределенная прибыль) – прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, получается при вычете из прибыли до налогообложения налога на прибыль в размере 20 %.

е) Маржинальная прибыль — это разница между доходами от продажи продукта и переменными затратами. 
Далее преподаватель переходит к изложению учебного материала (Приложение А), используя компьютерную презентацию (Приложение В).

4 ЭТАП: 
Контроль эффективности усвоения нового материала. Закрепление полученных знаний.
Заканчивая изложение лекционного материала, преподаватель возвращает студентов к поставленному ранее проблемному заданию: «Что представляет собой прибыль? И какие виды прибыли бывают? 
Студенты на основе усвоенных на занятии знаний представляют  свои варианты ответов на поставленный проблемный вопрос.
Преподаватель, отмечая правильную аргументацию и версии ответов обучающихся, помогает им сформулировать выводы. Затем раздаются студентам тестовые задания по изученному материалу (Приложение Б).

Студенты выполняют тестовые задания, решают задачу и сдают на проверку преподавателю.
5 ЭТАП: Заключительная часть занятия. Подведение итогов и домашнее задание. 
На заключительном этапе занятия преподаватель подводит итоги:
· оценивает степень достижения поставленных  целей и задач учебного занятия;

· характеризует работу на занятии студентов, отмечает её сильные и слабые стороны; 

· объявляет оценки,  используя объективные критерии по видам учебной деятельности (ответы на вопросы фронтального опроса, ответы на вопросы тестовых заданий, участие в решении проблемы). 

После подведения итогов занятия преподаватель объясняет домашнее задание, указывает учебник, страницы, опережающее задание к следующему занятию.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А

 ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ К УРОКУ
1. Прибыль: состав и особенности формирования
Установив цену, предприятия реализуют свою продукцию потребителям, получая за нее денежную выручку. Однако это еще не означает получение прибыли. Для выявления финансового результата необходимо сопоставить выручку с затратами на производство продукции и ее реализацию, т.е. с себестоимостью продукции.

Предприятие получает прибыль, если выручка превышает себестоимость. Если выручка равна себестоимости, то удается лишь возместить затраты на производство и реализацию продукции и прибыль отсутствует. Если затраты превышают выручку, то предприятие получает убыток, т.е. отрицательный финансовый результат, что ставит его в сложное финансовое положение, не исключающее и банкротство.

Прибыль – основной источник  финансовых ресурсов предприятия. Прибыль является основным оценочным показателем хозяйственной и коммерческой деятельности предприятия. Прибыль всегда определяется в стоимостной форме.
В условиях рыночных отношений предприятие должно стремиться если не к получению максимальной прибыли, то, по крайней мере, к тому объему прибыли, который позволял бы ему не только прочно удерживать свои позиции на рынке сбыта товаров и оказания услуг, но и обеспечивать динамичное развитие производства в условиях конкуренции.

Прибыль — важнейший источник обеспечения общегосударственных потребностей, так как налог на прибыль является одним из базовых налогов налоговой системы страны. В результате за счет прибыли обеспечивается:

· полнота доходов бюджетной системы;

· развитие социальных потребностей всего населения, т.е. медицины, образования, науки, детских учреждений и др.;

· финансирование обороны страны.

Прибыль от реализации одного изделия равна:
П = Цотп – НДС – Акц – Сп,

где Цотп – отпускная цена изделия, руб.;

      НДС – налог на добавленную стоимость, руб.;

      Акц – акцизный налог (для подакцизных товаров), руб.;

      Сп – полная себестоимость, руб.
              Прибыль от реализации N изделий за год:
Пгод = П * Nгод
              В условиях рынка прибыль является важнейшим источником пополнения финансовых средств и источником самофинансирования. Самофинансирование – это способность предприятия не только покрывать свои затраты, но и получать прибыль. От размера полученной прибыли зависит финансовое состояние предприятия, возможности обновления техники и совершенствования технологии, развития социальной сферы предприятия и материальное благосостояние работающих.

Чем больше прибыль предприятий и организаций страны, тем крепче национальная денежная единица – рубль. Это означает стабилизацию макроэкономических показателей и, как результат — снижение уровня инфляции, рост материального благосостояния населения.

2. Виды прибыли
Первый вид прибыли – это валовая прибыль. Она определяется как разница между выручкой от продаж и себестоимостью проданных товаров, работ, услуг. 
 Балансовая прибыль, которую должно определять предприятие, рассчитывается следующим образом: к прибыли от продаж прибавляются (вычитаются) прочие доходы и расходы (например, уплата процентов за кредит, получение процентов по акциям). 
Далее определяется налогооблагаемая прибыль, или прибыль (убыток) до налогообложения, при расчете которой должна быть учтена:

· прибыль, по которой уплачен налог;

· прибыль, по которой предприятие имеет льготы;

· прибыль, по которой налог уплачивается в особом порядке;

· прибыль, увеличивающая налогооблагаемую базу за счет превышения нормируемых расходов (на рекламу, подготовку кадров, процентов за кредит, амортизации, представительских и др.).

Чистая прибыль (нераспределенная прибыль), т.е. прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, получается при вычете из прибыли до налогообложения налога на прибыль в размере 20% и используется на следующие цели:

· развитие производства:

· выплату дивидендов и других доходов учредителям и собственникам;

· отчисления в фонд потребления;

· уплату штрафных санкций за экологические нарушения, несвоевременные платежи в бюджет, завышение цен, сокрытие объектов налогообложения.

Маржинальная прибыль — это разница между доходами от продажи продукта и переменными затратами. Величина переменных затрат меняется в зависимости от производственных объемов. Переменные затраты объединяют расходы на материалы и сырье, топливные ресурсы и электроэнергию, заработную плату рабочих. Маржинальная прибыль необходима для компенсации основных расходов. Чем она больше, тем быстрее покрываются основные затраты, а значит — и более высокая конечная прибыль. 

3. Распределение и использование прибыли
Главное требование, которое предъявляется сегодня к системе распределения прибыли, остающейся на предприятии, заключается в том, что она должна обеспечить финансовыми ресурсами потребности расширенного воспроизводства на основе установления оптимального соотношения между средствами, направляемыми на потребление и накопление.

При распределении прибыли, определении основных направлений ее использования прежде всего учитывается состояние конкурентной среды, которая может диктовать необходимость существенного расширения и обновления производственного потенциала предприятия. В соответствии с этим определяются масштабы отчислений от прибыли в фонды производственного развития, ресурсы которых предназначаются для финансирования капитальных вложений, увеличения оборотных средств, обеспечения научно-исследовательской деятельности, внедрения новых технологий, перехода на прогрессивные методы труда и т.п. Общая схема распределения прибыли предприятия приведена на рис. 1.
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Рис. 1. Основные направления распределения прибыли
Важным аспектом распределения прибыли является определение пропорции деления прибыли на капитализируемую и потребляемую части, которая устанавливается в соответствии с учредительными документами, интересами учредителей, а также определяется в зависимости от стратегии развития бизнеса.

Для каждой организационно-правовой формы предприятия законодательно установлен соответствующий механизм распределения прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, основанный на особенностях внутреннего устройства и регулирования деятельности предприятий соответствующих форм собственности.

На любом предприятии объектом распределения является балансовая прибыль предприятия. Под се распределением понимается направление прибыли в бюджет и по статьям использования на предприятии. Законодательно распределение прибыли регулируется в той ее части, которая поступает в бюджеты различных уровней в виде налогов и других обязательных платежей. Определение же направлений расходования прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, структуры формируемых фондов, процесс их использования находятся в компетенции самого предприятия.

Государство не устанавливает каких-либо нормативов распределения прибыли, но через порядок предоставления налоговых льгот стимулирует направление прибыли на инновации, капитальные вложения производственного и непроизводственного характера, на благотворительные цели, финансирование природоохранных мероприятий, расходов по содержанию объектов и учреждений непроизводственной сферы и т.п. Законодательство ограничивает размер резервного фонда предприятия, регулирует порядок формирования резерва по сомнительным долгам.

Порядок распределения и использования прибыли предприятия фиксируется в его учредительных документах и определяется положением, которое разрабатывается соответствующими подразделениями экономических и финансовых служб и утверждается руководящим органом предприятия.

Подраспределением прибыли понимается порядок и направления ее использования, определяемый законодательством, целями и задачами предприятия, интересами учредителей — собственников предприятия. Распределение прибыли основывается на следующих принципах:

·  выполнение обязательств перед государством;

· обеспечение материальной заинтересованности работников в достижении наивысших результатов при наименьших затратах;

· накопление собственного капитала, обеспечивающего процесс непрерывного развития бизнеса;

· выполнение обязательств перед учредителями, инвесторами, кредиторами и др.

Основные направления распределения прибыли представлены на рис. 1.
Прибыль полного товарищества распределяется между участниками в соответствии с учредительным договором, в котором определяются доли его участников.

Порядок распределения прибыли зависит от того, на какой срок создано товарищество. Если товарищество создано на конкретный срок, в целях реализации определенного проекта, то чистая прибыль распределяется между участниками в соответствии с их долями в складочном капитале.

В том случае, когда товарищество создано на длительный или неопределенный срок, из прибыли могут формироваться различные фонды (рис. 2).
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Рис. 2. Распределение прибыли товарищества

Прибыль общества с ограниченной ответственностью облагается налогом и распределяется в общем порядке, установленном для юридических лиц. Чистая прибыль может распределяться на резервный фонд, который в соответствии с законом об обществах с ограниченной ответственностью рекомендуется формировать для своевременного выполнения обязательств перед учредителями, выходящими из их состава, а также делиться на две части — фонд накопления и фонд потребления. Фонд накопления включает те фонды, которые по решению учредителей идут на развитие предприятия, инвестиционные проекты. Фонд потребления может состоять из фонда социального развития, материального поощрения и той части, которая идет на выплату учредителям (она распределяется пропорционально их долям в уставном капитале).

Наиболее сложным является порядок распределения прибыли акционерных обществ. Общие механизмы распределения прибыли и порядок выплаты дивидендов фиксируются в уставе общества.

Для определения ставки дивидендов необходимо рассчитать потенциальный размер прибыли, которая может быть выплачена акционерам без ущерба для деятельности АО.

Общий порядок распределения прибыли АО представлен на рис. 3.

Политика АО в области распределения прибыли обычно вырабатывается советом директоров и подлежит утверждению на общем собрании акционеров.

При планировании распределения чистой прибыли АО необходимо учитывать виды выпущенных акций. Так, по привилегированным акциям предусматривается обязательная выплата дивидендов по утвержденным ставкам. Вопрос о выплате дивидендов по обыкновенным акциям решается в зависимости от финансовых результатов деятельности общества и с учетом перспектив его развития. В целях развития предприятия при недостаточности прибыли может быть принято решение о реинвестировании дивидендов по обыкновенным акциям и невыплате доходов их владельцам в текущем году. 
Распределение прибыли на капитализируемую часть и дивиденды является важнейшим моментом финансового планирования, гак как от этого зависит развитие АО и его возможности выплачивать дивиденды в будущем. 
Слишком высокие дивиденды могут привести к «проеданию» капитала, затормозить развитие бизнеса. В то же время невыплата дивидендов снижает рыночный курс акций общества и создает сложности при размещении очередного выпуска акций, ущемляет интересы собственников-акционеров.
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Рис. 3. Распределение прибыли акционерного общества
Государственные предприятия, функционирующие на территории Российской Федерации, могут осуществлять свою деятельность как унитарные предприятия на праве хозяйственного ведения или на праве оперативного управления (федеральное казенное предприятие). 
Распределение прибыли этих субъектов экономической деятельности имеет свою специфику.

ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
КОС по теме 3.2. Прибыль: состав и особенности формирования. Распределение и использование прибыли
1) ВОПРОСЫ/ЗАДАНИЯ ДЛЯ УСТНОГО/ПИСЬМЕННОГО ОПРОСА

2.1.В чем состоит экономическая сущность прибыли?

2.2. Каковы функции прибыли?

2.3. Охарактеризовать процесс формирования прибыли в организации.

2.4. Назвать показатели прибыли до налогообложения.

2.5. В чем отличие бухгалтерской и экономической прибыли?
КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ
Оценка «отлично» выставляется, если обучающийся:
- дает точное определение и истолкование основных понятий.
- при ответе не повторяет дословно текст учебника или конспекта, а обнаруживает самостоятельность и аргументированность суждений, умеет установить связь между изучаемым материалом по дисциплине;

- умеет привести пример практического применения знаний;
- умеет делать обобщения и собственные выводы при ответе.

Оценка «хорошо» выставляется, если ответ обучающегося удовлетворяет названным выше требованиям, но:
- допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправит самостоятельно, или при помощи небольшой помощи преподавателя.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если обучающийся правильно понимает сущность рассматриваемых явлений, но при ответе:
- отвечает неполно на вопросы преподавателя, допуская одну-две грубые ошибки или воспроизводит содержание текста учебника (конспекта), но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение;

- испытывает затруднения в приведении примеров практического применения знаний.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется, если обучающийся:
- не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов;
- при ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи преподавателя.

2) ТЕСТ

Указания студентам: 
Тест состоит из 15 тестовых заданий, из которых:

тестовые задания  №№1, 2, 3, 4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15  требуют выбора одного правильного ответа
1) Чистая прибыль равна разнице между:

1. прибылью до налогообложения и суммой налога на прибыль;

2. налогооблагаемой прибылью и суммой налога на прибыль;

3. прибылью от реализации и суммой налога на прибыль.

2) Рентабельность производства определяется:

1. отношением чистой прибыли к объему реализованной продукции;

2. отношением прибыли до налогообложения к среднегодовой стоимости основных и оборотных средств;

3. отношением прибыли до налогообложения к стоимости активов.

3) Как определяется рентабельность имущества?

1. отношением прибыли к выручке от реализации;

2. отношением прибыли от реализации к стоимости основных и оборотных средств;

3. отношением чистой прибыли к стоимости активов.

4) В понятии прибыли до налогообложения входит:

1. выручка, полученная от реализации продукции;

2. разность между объемом реализованной продукции и ее себестоимостью;

3. денежное выражение стоимости продукции.

5) Прибыль от реализации равна:

1. сумме чистой прибыли и налога на прибыль;

2. разнице между денежной выручкой от реализации продукции и ее себестоимостью;

3. разнице между денежной выручкой от реализации продукции и производственной себестоимостью

6) Что характеризует рентабельность?

1. величину прибыли, приходящейся на 1 руб. используемых средств;

2. общую массу прибыли, полученной организацией;

3. уровень затрат предприятия на изготовление продукции.

7) Какое из направлений не способствует росту прибыли?

1. увеличение объема производства;

2. сокращение условно-постоянных расходов;

3. сокращение доли продукции повышенного спроса.

8) Какая характеристика соответствует допустимому риску?

1. потери не превышают запланированной прибыли;

2. возможность возникновения потерь;

3. потери, не достигнувшие границы банкротства, но превысившие плановую прибыль.

9) Прибыль в распоряжении организации используется для:

1. выплаты налогов в бюджет; 

2. формирование фондов;

3. возмещение затрат на производство.

10) Выручка от реализации – это:

1. прибыль, которая определяется путем балансирования всех доходов и расходов ;

2. валовой доход от реализации продукции;

3. разница между прибылью до налогообложения и затратами на реализацию продукции.

11) Объектом планирования выступает :

1. прибыль до налогообложения;

2. операционная прибыль;

3. прибыль от прочей деятельности.

12) Общий финансовый результат хозяйственной деятельности характеризует:

1. рентабельность деятельности;

2. прибыль и убыток;

3. издержки обращения и производства.

13) Налог на прибыль составляет:

1. 35%;

2. 32%;

3. 20%.

14) Прибыль (убыток) от реализации продукции равна разнице между:

1. ценой и удельными совокупными издержками;

2.  ценой и удельными постоянными издержками

3. ценой и удельными переменными издержками

15) Рентабельность это:

1. абсолютный показатель;

2. относительный показатель;

3. стоимостной показатель.

Э Т А Л О Н     П Р А В И Л Ь Н Ы Х   О Т В Е Т О В
	Вопрос  №
	Ответы

	№ вопроса
	№ ответа

	1
	2

	2
	1

	3
	3

	4
	2

	5
	2

	6
	1

	7
	3

	8
	1

	9
	2

	10
	2

	11
	2

	12
	2

	13
	3

	14
	1


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

В процессе выполнения теста студенты выполняют 15 правильных интеллектуальных действий, связанных с соотнесением понятий и определения. Оценка определяется как соотношение количества правильных ответов к общему количеству действий:

Математическим критерием оценки является коэффициент усвоения (К):

«отлично» («5») -  0,9 < К< 1,0;                          (15-14 правильных действий)

«хорошо» («4») -   0,75 < К< 0,89;                     (13-11 правильных действий)

«удовлетворительно» («3») - 0,6 < К < 0,74;    (10-9 правильных действий)

«неудовлетворительно» («2») - < 0,6.                (8-0 правильных действий
ПРИЛОЖЕНИЕ В 
ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПО ТЕМЕ
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ФОТООТЧЕТ ОТКРЫТОГО ЗАНЯТИЯ
по междисциплинарному курсу МДК 03.01 Организация работы и управление подразделением организации в составе ПМ.03 Организация работы первичных трудовых коллективов 
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